

-记治安民警张志根二三事

10年来,从在部队指挥几十架飞机起降的调度 员到管理铁路宁波站周边大大小小60多家旅馆的治 安民警,宁波市公安局海曙分局南门派出所民警张 志根实现了由军人到警察的华丽转身。

今年4月13日中午,当张志根拎着牛奶、水果再次来到市第一医院看望董阿姨时,这位劫后余生的老阿婆激动地说:"我晓得,是你救了我!"

4月11日上午,家住海曙区都市风华小区10幢的王大爷早锻炼回来,习惯性地看了看对门,见房门仍然紧闭着,便侧耳听了一会,屋内还是一点动静都没有,就问老伴有没有见到对门董阿姨出门,老伴摇摇头。"真奇怪了,这个董阿姨已经几天没出来走走了,会不会出意外?"这样一想,王大爷赶紧报了警。

当天值班的张志根立即赶到都市风华查看。据报警人王大爷讲,董阿姨退休独居,身体不好,有点孤僻,不愿与人交往,常捡些破烂回家收藏,弄得屋子里乱糟糟,从没见人来串门。

"这么多天没动静肯定是出了什么事,得赶紧开锁进门看看。"张志根向单位报备后立即叫来开锁匠。锁匠很快开了锁。张志根用手一推,门只开了一条缝,里面有木条闩着,接着一股酸臭味扑鼻而来。"当时我心里咯噔了一下,老人肯定在里面,否则不会有门闩。"张志根说。

去掉门闩,开了门,只见房间里堆满了垃圾废物,床上衣被很乱,但没人。张志根用手电筒一照,杂物堆中也没有见着人。他又立即到卫生间找,终于见到了倒在地上的董阿姨。"阿姨、阿姨……"董阿姨闭着眼没出声,嘴唇干裂得起皮,一摸手,很凉,但手在颤抖,命还在。

不清楚董阿姨是脑溢血或是中风跌倒,为防二次损伤,张志根没贸然搬动董阿姨,一边想办法帮助她维持正常体温,一边呼叫救护车,同时搬开地上的废品,为抬担架腾出空间。等顺利将老人送到医院,张志根又接到指令要赶去处警,没办法,他只能让同事帮忙查到董阿姨家人电话,一边赶路一边联系。

事后医生说,董阿姨可能是晚间上厕所不小心滑倒,因长时间受凉、饥饿、缺水导致肺部严重感染,体温偏低,心动过速,幸亏发现及时,要是再过一天老人肯定没命了。

做好事,救人危难,张志根让整个都市风华小区的居民都对他点赞。同样的,辖区内尹江岸社区的居民对张志根也是满满的认同感。

前两年,张志根在旅馆管理工作中发现火车站周边经常有人拉旅客到社区里面的出租房居住,并收取一定的费用,这些名义上的出租房,实际上是违法经营的黑旅馆。黑旅馆的存在不但严重扰乱了正常旅馆的经营秩序,而且由于环境和居住条件简陋,还存在很大的卫生和消防隐患。

那段时间,张志根一有空就去车站、去宾馆、去社区,扮民工、演游客,终于将41家黑旅馆底细全部排摸清楚。之后,在宁波市公安局海曙分局的推动下,海曙区开展了黑旅馆的专项整治行动。走访、劝说、抓捕……张志根义不容辞冲在了前线,

当时张志根在查处一家黑旅馆时,遇到了一个狡猾的经营者。他熟悉法律法规,为了保护自己逃避法律处罚,将日常经营活动都交给了70多岁的老母亲。

"对于这种人,就得把他的嚣张气焰打掉。"张志根一面联系交警布控车辆,以车寻人;一面走访各个关键地点,以房找人;一面走访其亲属,以情动人……经过两天不眠不休的努力,犯罪嫌疑人的舅舅终于被张志根说服,说出了嫌疑人的落脚点,案件很快顺利破获。

这期案件的侦破吹响了整治行动的冲锋号,让 当时诸多处于观望的违法经营者看到了公安部门的 决心,最终38名经营者选择了自动退出经营。

张贻富 崔毅



张志根在接待来访群众。记者 崔引 摄

## 居民的感谢让他心中温暖

从2009年3月到现在,蒋火明已经做了8年的社区民警,别看他已经50多岁,但干起事来总是雷厉风行,从不拖泥带水。

2017年3月25日晚上,镇海蛟川派出所临江警务站接到了一起报警电话。"救命啊,我前妻在出租房里开煤气自杀!"电话那头的男人急切地说。

当时在警务站值班的蒋火明立即赶往报 案地。到场后他就闻到空气中弥漫着淡淡的 煤气味,反复敲门,可一直没人应答,"出事 了!"

"本想着破门进去救人,但防盗门过于结实,实在没办法啊,我就想到从室外的窗户爬进去。" 蒋火明说。

因为案发地在二楼,蒋火明便顺着一楼的 防盗窗爬到二楼窗口,无奈窗户装了防盗钢 筋,他只能临时选择将窗户踢开,稀释房内的 煤气,为抢救争取时间。几分钟后,开锁人员 抵达,救援队伍一下子冲了进去。

女子已倒地昏迷不省人事,蒋火明迅速将 她抱下楼,该女子才幸免于难。

社区民警平时的工作看似平凡却不简单。 蒋火明所在的临江警务站管辖的是蛟川街道的 渡驾桥,沿江村两块地区,他每天走进群众,走 访家家户户了解居民的生活状况。同时,采集 流动人口信息,定期进行商户安全检查也是蒋 火明的主要工作之一。"我这工作看起来麻烦, 但有个窍门,只要和群众打成一片,其实也就跑 跑腿的事情了。"蒋火明笑着说。

除了"跑腿", 蒋火明还得做"动嘴皮子"的工作。作为社区民警,居民大事小事都得帮上一忙, 邻里矛盾, 生活纠纷少不了民警的调解,



工作中的蒋火明。记者 崔引 摄

而有时苦口婆心的劝解对上蛮不讲理的霸道就如同尖针对麦芒,让蒋火明头痛不已。但他也有处置手段,"遇到这些不讲道理的人,法律就是我们的武器,调解中要讲情面更要讲法理。"

回想起刚来社区入职那些年,街道治安并不稳定,几个青年人拉帮结伙游手好闲搞得周边环境乌烟瘴气。蒋火明抓过几个"老江湖",多次谈话后竟也熟络了起来,他便把这些社会人员的资料暗自记录在自己的笔记上,并时刻关注着他们的变化。久而久之,混混"从良"了,蒋火明的笔记也从原先薄薄的一页累积成厚厚的一本。"有时我走在街上遇见他们还会互相打招呼呢,"他笑着对记者说。

## 江北公安严查车棚车库违法出租

为进一步强化社会管理,有效净化辖区社会治安环境,更好地提升人民群众安全感,针对车棚车库违法出租等较为突出的现实问题,今年以来,江北公安在全区范围内组织开展车棚车库违法出租专项整治行动,建立健全违法出租车棚车库整治长效机制,深入排查整治安全隐患,成效显著。截至目前,共排查违规车棚出租房80余家,限期整改56家,发放整改通知书18张,搬离人员55人,依法传唤三户屡教不改的出租人到所,并予以行政处罚。

在一些老小区里,市民常常能够看到小区车棚车库的角落里杂物堆积,有些甚至还出现私拉电线、随意使用明火、随地便溺、违法搭建等现象,加上部分小区内车库车棚违法出租,一系列问题在影响各小区环境卫生和公共秩序同时,还带来安全隐患和邻里纠纷,居民怨声不断。

为此,江北公安在全区开展车棚车库违法 出租专项整治行动。此次专项行动以"群防群治,打防并举"为重点,从细节入手,要求民警查治过程中坚持严查严管,一经发现车棚车库有违规使用,第一时间劝阻,严重的下发整改通知,甚至根据相关法律法规直接进行处罚。

行动期间,江北公安还专门对江北文教辖

区内的双东坊小区、锦绣江花小区,白沙辖区内的桃源小区,庄桥辖区的广厦、广庭社区,甬江辖区内的三水湾小区等,擅自出租车棚车库供他人居住的现象进行了全面清理整顿,对有人居住的车棚车库责令房东限期整改,要求承租户立即搬离,并对出租的车棚车库的相关信息进行详细登记。

行动开展同时,江北公安民警还深入检查了出租房使用"煤、气、电"等易导致火灾发生的各类安全情况,对出租业主、承租人员进行法制安全宣传教育,强调出租人要规范出租行为,自觉守法,自觉履行"谁出租,谁负责"的原则。

民警在各个社区张贴整治通告、发放告知书,加强对业主和使用人的宣传教育,切实提高广大市民群众的法律意识,普及居住出租房屋管理责任、消防安全整治等方面知识,累计受众达6000余人,营造了"人人讲安全、全民管安全"的良好氛围。

截至目前,宁波市公安局江北分局共排查 违规车棚出租房80余家,限期整改56家,发 放整改通知书18张,搬离人员数55人,对三 户屡教不改的出租人传唤到所,并予以行政处 罚。 张贻富 杨熙锦